

# 北京城市副中心报



2025年1月17日 星期五 农历甲辰年腊月十八 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

## 北京市政协十四届三次会议今天闭幕

### 来自通州团的市人大代表王红梅提出打造世界级旅游度假区建议 副中心文化旅游产业大有可为

本报记者 赵麟

已开工的六环高线公园将设立“运河乐章”等六大主题区段，亮相的三大文化设施共享配套D.P.ONE源·心将打造精致多元化的首秀与首展……在北京市第十六届人民代表大会第三次会议上，来自通州团的市人大代表、北京北投文化旅游有限公司总经理王红梅提出了“关于建设多点互动、交通便捷、资源共享的世界级旅游度假区的建议”。

与此同时，北投集团方面也介绍，从精心雕琢的公园景观，到拔地而起的医疗教育建筑；从创新运营的商业配套，到布局深远的绿色产业，该集团正全方位、深层次参与城市副中心建设与发展，为其注入源源不断的活力，推动各项工作再上新台阶。

#### 文旅引擎驱动

##### 副中心构建世界级旅游度假区

王红梅介绍，副中心文化旅游区是文旅功能的主要承载地，环球主题公园更是其中的核心引擎。未来有望进一步形成年客流量超过2000万人次的国际级旅游度假区。

对此，王红梅认为，今后副中心的交通便捷性通达性还有持续提升的空间，有关方面可进一步研究副中心站综合交通枢纽、东六环、亦庄站与文化旅游区的交通接驳。届时，副中心应

利用环球主题公园的带动作用，发挥“湾里”商业娱乐综合体、顶点公园、海昌海洋公园的资源共享和独特优势，进一步统筹周边酒店、娱乐等多元化消费场景，形成丰富多彩、多点互动的差异化发展的格局。

与此同时，王红梅也建议有关方面继续加大对台湖演艺小镇的投入，以便更好地承接文化旅游区外溢需求。

#### 匠心雕琢景观

##### 六环高线公园串起城市明珠

北投集团方面进一步表示，六环高线公园位于副中心核心地带，与创新发轴交融重叠，北至苑苑北大街，南至京哈高速公路，东至通运东路，西至通运西路，南北长约14公里，东西宽约300至500米，实施面积约287公顷。该项目依托两侧原始地块固有的空间地理要素，发挥区位优势，丰富拓展城市主题功能，自北向南依次设定为“创意生活、故城记忆、时代枢纽、运河乐章、生态客厅、古今画卷”六个主题区段，串联起了宋庄艺术区、路县故城遗址公园、副中心站综合交通枢纽、行政办公区、城市绿心森林公园、张家湾古镇、环球影城等副中心重点功能区域，达到了功能缝合、景观缝合、交通缝合的良好设计效果。待项目建成后，将融合参观游憩、运动健身、休闲购物、文化交流等使用功能，成为一

条纵贯副中心的活力奔放、全龄友好、健康多元的绿色动脉，满足市民生活需求，增强群众的获得感和幸福感。

潮白河国家森林公园先行启动区建设工程(森林课堂片区)位于潮白教育园、潮白河大堤堤外、西集镇北侧。其设计范围西至西大街，北至大堤路，南至现状机动车道，总面积约35.1公顷，主要建设内容包括绿化工程、庭院工程、给排水工程、电气工程等。该项目以自然教育、森林研学、林地探索、民俗体验等功能为主，引入自然观察、森林建造节、年味市集等活动，同时设置森林魔方、森林营地、森林工坊等特色业态。建成后，其有望打造集生态文化体验与教育功能于一体的自然教育基地、全国首个自然教育师培训中心，化身建设要素齐全、多元有序、系统专业的自然教育示范工程。

#### 倾心打造建筑

##### 首儿所构筑智慧医疗新家园

据北投集团方面介绍，首儿所通州院区坐落于宋庄镇，总建筑面积18.64万平方米，规划设置800张床位，涵盖30个临床科室及6个医技科室。该院区将于2026年竣工，2027年正式投入使用。这一院区按照“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”的标准建设，汲取了大运河舒展、弯曲、柔美的线条特点，采用了多种色彩渐变效果，打造庭院式医疗空间布局，为患者治疗康复、医护人员的工作生活创造舒适环境，体现以人为本、蓝绿交织、城景交融、文化

传承、舒缓宜人的建筑文化内涵。同时，其按照“智慧医疗、智慧服务、智慧管理”三位一体的医疗信息化建设理念，将打造具有儿科特色的智慧医院。

北京卫生职业学院新院区项目是核心区首个整体腾退的卫生教育机构，新建总建筑面积约25万平方米，将建设教学楼、实训楼、图书馆、报告厅、学生宿舍、室内体育用房、食堂、后勤及附属用房等多个功能区域，建成后极大改善学校办学条件，为师生提供更优质的学习、生活和科研环境。

#### 创新运营模式

##### 源·心激发活力引领消费潮

在高标准完成副中心三大文化设施建设后，北投集团将按照大物业模式对三大文化设施所处城市绿心起步区开展一体化运营业务。同时，建成的1700个车位面向市民开放，提升游客获得感、满意度。副中心三大文化设施共享配套D.P.ONE源·心也在去年底亮相，众多餐饮品牌首店在此汇聚，游客们在参观完副中心三大文化设施后，可便捷地享受到餐饮服务，满足就餐、休息需求。

D.P.ONE源·心投入运营之后，还将不断提升年轻力，以主题策展、泛数字娱乐体验等新潮内容开展运营，逐渐形成社群聚集地；借助公园场景及下沉庭院的开放式空间及动线，引入优质在地IP，打造精致多元化的首秀与首展，实现庭院斗艳·五间十三仓的独特场景，并与北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆不定期联动共创；以微业态配合夜间营销，激活地上+地下夜经济，激活大运河文化带上的全时客流。

#### 培育新质生产力

##### 绿色产业布局培育新动能

紧扣时代脉搏，在“双碳”目标引领下，北投集团坚持以绿色为高质量发展赋能，以“含绿量”带动提升副中心高质量发展的“含金量”，助力国家绿色发展示范区建设。目前，北投集团已实现副中心三大文化设施、北投大厦、台湖图书馆提升改造项目等绿色能源全覆盖，拓展多个公交场站、高校绿色能源项目，加快推进清华大学(宋

庄)绿色能源、副中心153个公共服务机构光伏发电，绿色能源项目累计超700万平方米、光伏发电85兆瓦，每年可减少碳排放15万吨。

不仅如此，北投集团还承办城市副中心绿色发展论坛，举办副中心绿色产业博览会，提供绿色城市北投方案，网上相关新闻信息浏览量达180万，论坛上直播观众突破750万人次。

本报讯(记者 刘苏雅)今年的政府工作报告提出，2025年，本市将加强儿科、精神心理、康复护理等专科建设。如何加强本市儿童医疗资源配置?怎样有效提升儿科服务能力?在市十六届人大三次会议上，两位来自医疗界的代表分享了一线经验。

“就在1月13日，我们医院刚刚与亦庄的荣华社区服务中心签署了医联体协议，我们在京的医联体数量提升至12家，北京东南区域也有了高水平儿童医疗服务进驻。”市人大代表、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫带着好消息上会。

倪鑫长期从事儿童医学工作，北京推动儿童就近享受医疗卫生服务的一系列举措，他都深有体会。客观上看，北京一些远郊区的儿科整体服务能力存在短板。因此，本市儿科水平较强的医院与远郊区医疗服务机构“手拉手”，建立医联体，将高水平的儿童医疗服务送到百姓家门口。“我们的医生长期驻扎在医联体医院，周边的居民就会愿意就近就医，接诊量提升后，本地医生也能有效积累经验。”倪鑫说。

此外，倪鑫还有个更长远的计划。“儿科医生培养周期长，那能不能通过人工智能技术，为儿科医生配备助手，帮助他们更快成长?”2024年，倪鑫开始推动人工智能赋能儿科诊疗的工作，计划通过“三步走”，逐步实现人工智能从家庭医生助手、社区医生助手到三级医院医生助手的持续升级。“目前我们正在对基础款，也就是人工智能儿童医生开展测试，预计明年就能走到大家面前。”

运行近5年来，首都儿科研究所互联网医院累计在线服务患者94.8万人次，其中仅2024年一年就服务患者24.34万人次，在本市排名第一。“便捷、安全、高效是互联网诊疗的优势。”市人大代表、首都儿科研究所党委书记张金保细数这座“指尖医院”的建设经验。从咨询、导诊服务，到在线问诊、复诊续方、检查检验申请等流程，再到门诊提供药事、护理指导等服务，患儿就医可实现从线下到线上的全闭环管理。

一位13岁的小患者让张金保印象深刻。“他家住外省市，由于患有慢性病，必须定期到院复查、调整用药。此前，他每次来京复诊，前后需要3至5天，还要负担交通、住宿等费用。”他说，这些开销对于普通家庭来说是比较重的。通过互联网医院提前开具检查单、线上交流开药等服务，孩子检查结束即可回家等候。“我们的网上医院也在不断完善升级，让数据多跑路、患者少操心。”

去年，首儿所通州院区实现主体结构封顶。张金保介绍，目前，该院区已经进入到外部装修阶段，预计2026年竣工，2027年投入使用。这里将设置800张床位，日门诊量可达4800人次。首儿所与通州区卫健委协同构建的北京城市副中心儿科医联体也在推进中，将推进落实分级诊疗，推动儿科优质医疗资源扩容和均衡布局。

北京儿童医院新院区也计划于今年6月开工建设。“当然，我们希望建设进度能快一点、再快一点，更早日实现儿童医疗服务能力扩容。”倪鑫说，随着新院区的建成，儿童血液病、罕见病等重症患儿将获得更好的诊疗条件。

副中心儿科医联体持续推进 孩子们看病更有「医」靠  
首儿所通州院区预计二零二七年投入使用

## 2025北京两会特别报道

### 履职尽责献良策 心系发展建真言

——政协委员热议创新



1月15日，市政协十四届三次会议举行“促进科技创新与产业创新深度融合，奋力推动首都经济高质量发展”专题座谈会。委员们踊跃举手要求发言。

本报记者 贾同军/摄

## 副刊·乐活

